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Raduno Segretariato

VERBALE 8
17 febbraio 2022

Il giorno 17 febbraio 2022 alle ore 15:30, in modalità mista (presenza e attraverso la piattaforma Zoom), si è riunito il Segretariato della Famiglia Salesiana, convocato e condotto dal Delegato del RM per la FS, don Joan Lluís Playà. 
Sono presenti i Delegati SDB del RM don Maria Lawrence, sig. Domenico Duc Nam, don Pier Luigi Cameroni, don Alejandro Guevara, suor Leslye Sandigo; la sig.ra Dina Moscioni, coordinatrice generale del TR (che verbalizza); il sig. Antonio Boccia, coordinatore mondiale dei SSCC; e la sig.na Margherita Fiorito VDB.

Questi i punti all’ordine del giorno:

1. Saluto e preghiera 

2. Sguardo al verbale della riunione prima.  

3. Valutazione delle Giornate di Spiritualità. Sentiamo Alejandro e prendiamo nota di quanto può migliorare per raggiungere i suoi obiettivi.  

4. La prossima Consulta Mondiale (Il RM mi parlava di organizzare nuovamente online, di pensare a uno spazio significativo per la condivisione, svolgerle tra il 20 e il 22 maggio).     

5. I primi passi dei gruppi di lavoro. 

6. Altri comenti e informazioni.

1. saluto e preghiera
Dopo i saluti, la preghiera che papa Francesco presenta in Fratelli Tutti, una preghiera ecumenica per la Chiesa che per la nostra FS diventa stimolo a lavorare sempre al meglio in sinergia.

2. Sguardo al verbale della riunione prima 

Don Joan Lluís espone il verbale della riunione precedente che viene approvato all’unanimità. 
3. Valutazione delle Giornate di Spiritualità. Sentiamo Alejandro e prendiamo nota di quanto può migliorare per raggiungere i suoi obiettivi.  
Don Alejandro Guevara inizia la valutazione delle GSFS ringraziando quanti si sono impegnati per la loro realizzazione: un’organizzazione svolta in equipe su più Continenti. Tutte le 94 ispettorie del mondo salesiano si sono iscritte, 6086 persone hanno partecipato on line, senza considerare l’Asia Orientale, e 160 in presenza a Valdocco. Per la prima volta ci sono state adesioni e traduzioni anche per il mondo arabo con la partecipazione di 1500 persone. Sulla modalità mista si dovrà puntare anche per i prossimi anni, una prassi che si va consolidando e perfezionando che permette la partecipazione di tutto il mondo salesiano. Per il prossimo anno si propone la data dal 12 al 15 gennaio 2023.

Don Alejandro riporta quanto emerso negli incontri di verifica dell’equipe di coordinamento, della comunità di Valdocco e della Consulta della FS Piemonte che hanno evidenziato le valutazioni positive in generale e, in particolare per le traduzioni; valutazioni positive anche di chi ha partecipato a Valdocco.

Di seguito intervengono i membri del Segretariato e si valuta quanto segue:

· Buono il nucleo centrale a Valdocco in presenza, su cui poi ha ruotato tutta l’organizzazione

· Buono il clima di condivisione tra chi era in presenza, forse anche per il numero ridotto di partecipanti 

· Dimensione regionale ben curata

· Molto emozionante partecipare anche a distanza all’inaugurazione della mostra Sales.

· L’organizzazione realizzata da due equipe, forse mostra alcune criticità che vanno migliorate, perché chi era in presenza, in alcuni momenti, non ha compreso l’unità degli eventi. A tal proposito, si suggerisce che sia un’unica equipe a organizzare gli eventi in presenza e on line

· Buona la possibilità data a ogni gruppo della FS di entrare nel sito delle iscrizioni e di poter controllare la lista degli iscritti

· Le testimonianze del terzo giorno (sabato) sono state molto interessanti, ma tutte le registrazioni mandate una dopo l’altra non hanno permesso di seguire fino in fondo e sono state troppo lunghe anche per chi si è collegato da casa. Mantenere questo momento per focalizzare il modo in cui si vive la Strenna nelle varie realtà salesiane, ma trovare una metodologia più attrattiva, magari coinvolgendo di più la presenza dei giovani.

· Momenti di alto livello sono stati la presentazione della Strenna, che restituisce il senso del carisma salesiano, e la tavola rotonda con l’approfondimento del tema centrale da più aspetti e prospettive.

· Continuare e migliorare la pubblicazione dei materiali delle Giornate anche sul sito, tradotti e scaricabili, così che possano essere fruiti da subito. Inserire anche i contenuti regionali più significativi ed educare all’utilizzo.

· Coordinare bene i tempi di tutti i momenti in presenza, regionali e mondiale on line, coinvolgendo anche le Consulte locali.

· Apprezzati i lavori secondo i gruppi di appartenenza, in presenza. Ancora non sono state ricevute tutte le sintesi che poi andranno tradotte e pubblicate.

4. La prossima Consulta Mondiale
Il Rettor Maggiore, spiega Don Joan Lluís, parlava di organizzare nuovamente online, di pensare a uno spazio significativo per la condivisione, svolgerle tra il 20 e il 22 maggio.

I presenti se declinano per la presenza anche se si dovrebbe prevedere la formula mista, perché molti dal mondo non potranno spostarsi ancora. Si propone di confermare la data 20-22 maggio e di organizzare due ore per il collegamento mondiale all’interno della riunione in presenza che, dunque, avrebbe anche altri momenti di riflessione e confronto.

L’anno scorso è stata bella l’ampia partecipazione anche dei Consigli dei vari gruppi ma non si deve dimenticare che la Consulta Mondiale è un momento di confronto e di condivisione dei responsabili mondiali tra loro e con il Rettor Maggiore, altrimenti si rischia di replicare le Giornate di Spiritualità.

Generalmente la Consulta Mondiale ha approfondito una tematica a partire da due relazioni e dal lavoro in gruppo e questa sembra una modalità ancora valida. 

Si discute sul tema da proporre al Rettor Maggiore e si valuta di continuare l’approfondimento di San Francesco di Sales, facendo interrogare i partecipanti sul significato per i Gruppi della FS di San Francesco di Sales e della proposta della Strenna: quale aspetto interpella più nel profondo un singolo Gruppo? Come la spiritualità di San Francesco di Sales caratterizza il Gruppo?

5.  I primi passi dei gruppi di lavoro. 

Don Joan Lluís espone quanto elaborato a partire dalla riunione del Segretariato a novembre per rendere operative le linee guida contenute nel programma del sessennio del Rettor Maggiore per quanto riguarda la Famiglia Salesiana. Tale programma determina diverse linee d’azione che solo potranno essere seguite se si creano diverse equipe di lavoro che le promuovano. Man mano i passi dell’equipe andranno avanti, gli argomenti saranno trattati dal Segretariato, il quale prenderà le decisioni più appropriate.     

Ecco gli argomenti previsti con la proposta delle rispettive equipe: 

L’animazione e accompagnamento della Famiglia Salesiana
Obiettivo: Preparare la bozza di un possibile documento su questo argomento che abbracci i diversi aspetti dell’animazione e accompagnamento della Famiglia Salesiana nel suo insieme, in vista a raggiungere una operatività in coerenza con la Carta d’Identità Carismatica e possibile secondo le realtà locali e ispettoriali.

Punto di partenza: le riflessioni fate negli ultimi anni, la esperienza animatrice dei singoli gruppi, una eventuale inchiesta ai delegati/e in atto…

Equipe: Joan Lluís (SEG), Lesly (FMA), Raul (SSCC), Pina (VDB), Robert Roxas (SDB FIN) 

Sussidi di formazione sulla Carta d’Identità 
Obiettivo: Raccogliere dalle ispetorie e dai Gruppi della Famiglia Salesiana eventuali sussidi di formazione (temi, ritiri, preghiere, foglietti…) sulla Carta d’Identità elaborati da loro, o da formatori/trici del suo intorno.

Punto di partenza: una lettera del Delegato ai delegati e ai Responsabili dei Gruppi chiedendo questa collaborazione e presentando all’equipe che organizzerà il materiale. Sicuramente dall’analisi dei materiali arrivati usciranno proposte e suggerimenti per completare o aggiungere. Se verrà.  

Equipe: Margherita con altre VDB.

Il sito della Famiglia Salesiana

Obiettivo: Seguire e mantenere vivo il sito della Famiglia Salesiana recentemente aggiornato.

Punto de partenza: il sito nella sua realtà attuale, l’equipe dei responsabili di comunicazione dei Gruppi, i materiali prodotti dal Segretariato e a ragione degli eventi organizzati.

Equipe: Domenico, Simone (CN)… + responsabili di comunicazione dei Gruppi
Argomenti della Carta d’Identità da approfondire
Obiettivo: Individuare quelli argomenti della Carta d’Identità meno capiti e meno vissuti, e offrire una riflessione in merito su ognuno di loro (per esempio, significato, fondamento, conseguenze, applicazioni…) con eventuali riferimenti al magistero recente della Chiesa.   

Esempi di alcuni possibili temi: Famiglia carismatica nella Chiesa; la missione insieme; lo scambio dei doni; la FS nei nuovi contesti religiosi e culturali; l’autonomia dei Gruppi e la corresponsabilità tra di loro; comunione e collaborazione; formazione condivisa… etc. 

Punto di partenza: Riflessioni già fatte in diversi forums.

Equipe: Antonio Boccia… a completare
Buone pratiche
Obiettivo: Raccogliere e condividere le buone pratiche di Famiglia Salesiana che ci sono… Tante!

Punto di partenza: una lettera del Delegato presentando la persona o l’equipe che le raccoglierà, offrire una scheda basica a cui aggiustare la presentazione delle pratiche (nome, luogo, Gruppi coinvolti, come è nata, oggettivi/visione/missione, sviluppo, tappe, valori vissuti, valutazione, continuità, per saperne di più…).

Equipe: Lawrence… coinvolgendo i delegati ispettoriali e a altri membri dei Gruppi.  

6. Centri di formazione nella salesianità
Obiettivo: Elencare e far conoscere i Centri di Formazione con programmi di salesianità (livelli basico, livello approfondito, livello universitario) e, più specificamente, con programmi di formazione nella Famiglia Salesiana, in modo tale che i membri dei Gruppi interessati possano iscriversi se lo desiderano.

Punto di partenza: Le eventuali informazioni dei settori/ambiti di Formazione SDB e FMA 

Equipe: Alejandro… coinvolgendo i delegati ispettoriali di formazione e i direttori dei Centri di formazione.

Le Giornate di Spiritualità
Obiettivo: Riflettere, partendo dalla esperienza degli ultimi anni, sui diversi aspetti a esse riguardanti; proporre la modalità e gli elementi della prossima edizione; curare il processo di preparazione e il suo svolgimento.

Punto di partenza: La valutazione dell’edizione prima fatta a diversi livelli, la riflessione del Segretariato, le indicazioni del Rettor Maggiore.

Equipe: Alejandro… (a completare in modo che sia oltre che effettivo, d’insieme).                                

Non dimenticare che il programma del sessennio prevede anche altre linee di azione che conviene non trascurare, come: 

· Preparare una bibliografia essenziale su Don Bosco fondatore e sulla spiritualità salesiana.

· Promuovere seminari di studio su aspetti concreti riguardanti la Famiglia Salesiana. Tra i quali, si enfatizza l’accompagnamento vocazionale.
· Valutare (e sicuramente proporre) il programma di formazione nella salesianità e la Famiglia Salesiana dei giovani confratelli (probabilmente si potrebbe allargare la riflessione alla formazione degli altri Gruppi della FS).
· Promuovere una maggiore conoscenza dei diversi Gruppi della FS, al di là di una conoscenza esterna, cioè, evidenziando gli aspetti più profondi della loro spiritualità e missione.
· L’approfondimento della santità salesiana o la dimensione mariana del nostro carisma, sono garantite attraverso il lavoro della Postulazione e dell’ADMA.     
6. Altri comenti e informazioni.
Viene presentato il sito www.ausiliatrice.org frutto di un lavoro in rete di coordinamento mariano con contributi da più parti del mondo, composto da varie sezioni per approfondire la dimensione mariana nella Famiglia Salesiana.

Un raduno proficuo da ringraziare. Ci ritroveremo, si Dio vuole, 17 marzo, alla ora consueta. Il Signore ci benedica e la Madonna ci sostenga.  
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